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Методические рекомендации 
«Подготовка, реализация учебного занятия 
педагога дополнительного образования».
    Учебное занятие – основной элемент образовательного процесса. В системе дополнительного образования существенно меняется форма его организации. Главное – не сообщение знаний, а выявление опыта детей, включение их в сотрудничество, активный поиск знаний и общение.
  В зависимости от целей занятия можно выделить следующие виды учебных занятий: 
- собственно обучающие;
- общеразвивающие;
- воспитательные.
· Собственно обучающие занятия преследуют сугубо обучающие цели: научение чему-либо, овладение детьми конкретными знаниями и умениями по преподаваемому предмету. Это учебные занятия:
- по передаче знаний;
- по осмыслению знаний и их закреплению;
- по закреплению знаний;
- по формированию умений и применения знаний на практике;
- тренировочные учебные занятия (отработка умений и навыков);
- по обобщению и систематизации знаний.
· Общеразвивающие занятия ставят цели формирования и развития определенных личностных качеств ребенка. К таким занятиям можно отнести занятие-диспут, экскурсию, занятие-викторину, различные коллективные творческие дела.
· Воспитательные занятия ставят целью формирование положительного психологического климата в детском коллективе, приобщение детей к нравственным и культурным ценностям. Например, традиционные праздники: «Посвящение в кружковцы», «Дни именинников», «Конкурсы мастерства», и т.д. Эти занятия тоже предполагают обучающие задачи, но отличаются от учебных занятий тем, что научение, как правило, не носит специально организованный характер и совсем не обязательно связано с учебным предметом. Достаточно часто занятие педагога с детским коллективом трудно отнести к какому-либо одному виду, поскольку в ходе одного занятия большинство педагогов решают как обучающие, так и  воспитательные задачи в комплексе.
         Учебное занятие, являясь ограниченным по времени процессом, представляет собой модель деятельности педагога и детского коллектива. В связи с этим учебное занятие необходимо рассматривать в логике организации деятельности, выделяя цель, содержание, способы, результаты деятельности, а также этапы их достижения.
         Модель учебного занятия любого типа можно представить в виде последовательности его этапов 
Примерная структура тематического учебного занятия (в учебном кабинете) включает в себя: подготовительный, основной, итоговый этапы. 
Подготовительный этап: 
Первые 10-15 мин занятия необходимо отвести на выполнение целого ряда организационных действий: сбор детей; подготовку их к занятию (переодевание и т.д.); подготовку рабочих мест учащихся, педагогу следует поприветствовать всех детей и по возможности каждого из них; поинтересоваться их делами в школе и дома. Затем нужно создать в группе рабочую обстановку, настроить детей на продуктивную деятельность во время занятия.
При необходимости проходит проверка ранее изученного материала. 
Основной этап:
Теоретическая часть занятия
Теоретическая часть занятия включает в себя следующие элементы: изложение исторических данных по теме занятия; устное описание объекта практической работы (раскрытие его исторического и практического назначения, взаимосвязи с другими элементами данной деятельности);объяснение специальных терминов по теме занятия; описание и показ основных технических приемов выполнения практической работы и их последовательности (технологии выполнения); правила техники безопасности.
Теоретическая часть занятия не должна превышать 25-30 мин, поэтому педагогу необходимо тщательно продумать и отобрать содержание и методы изложения теоретического материала.
Сделать теоретическую часть занятия максимально содержательной и интенсивной позволяют:
использование наглядного и раздаточного материала; использование технических средств обучения; привлечение к подготовке и изложению теоретического материала самих воспитанников детского объединения (начиная со второго года обучения); использование игровых методов обучения.
Практическая часть занятия
Педагог должен разделить практическую работу на определенные этапы, каждый из которых будет выполняться последовательно и представляет собой некую законченную часть работы.
Затем педагог вместе с детьми подготавливает материалы и инструменты, необходимые для выполнения конкретной практической работы. При выполнении коллективной работы педагог распределяет части работы среди учащихся и определяет, как они будут взаимодействовать друг с другом. Далее обучающиеся приступают к выполнению практической работы, а педагог контролирует их деятельность, оказывает помощь и консультирует, подводит итоги и проверяет правильность выполнения каждого этапа работы.
При выборе содержания практической работы педагогу необходимо учитывать:
- Возраст детей;
- Календарный период учебного процесса;
- Тему учебного года;
- Уровень подготовки детей;
- Последние актуальные тенденции в данном виде творческой деятельности.
Очень важным при выполнении практической работы являются следующие правила:
Доведение каждой начатой работы до конца;
Обязательность ее «внешней отделки» (т.е. доведение практической работы до уровня, позволяющего ее демонстрировать);
Поощрение стремления детей к показу результатов своей творческой деятельности.
Итоговый этап:  
Данный этап составляет последние 15-20 мин. занятия.
За несколько минут до окончания занятия педагогу необходимо предупредить об этом детей.
Завершение занятия включает в себя: подведение итогов практической работы; закрепление учебного материала; объяснение домашнего задания; организацию дежурства (при необходимости).
Затем педагог прощается с детьми и напоминает о дне и времени следующей встречи.
          По типу учебное занятие можно отнести к: 
- занятие изучения и первичного закрепления новых знаний
- занятие закрепления знаний и способов деятельности
- занятие комплексного применения знаний и способов деятельности
- занятие обобщения и систематизации знаний и способов деятельности
- занятие по проверке, оценке, коррекции знаний и способов деятельности
Требования к учебному занятию:
1. Рациональная организация образовательно-воспитательного процесса на занятии (благоприятно эмоционально-психологический климат, гигиенические условия, логически правильно выстроенный образовательный процесс, ориентированный на здоровьесбережение (наличие оздоровительных моментов на занятии, внедрение элементов здоровьесберегающих технологий). 
2. Соответствие структуры занятия требованиям проведения учебного занятия (обязательно наличие следующих элементов занятия: приветствие, тема, цель занятия, связь с предыдущей темой занятия, новый материал, обобщение, закрепление, подведение итогов занятия).
3. Соответствие темы занятия учебно-тематическому планированию.
4. Конкретность учебных и воспитательных целей. Соответствие темы занятия целям, содержанию, средствам, методам обучения, реальным учебным возможностям детей. Подбор учебного материала с учетом поставленных задач и возрастных особенностей учащихся.
5. Выбор «активной» формы занятия (занятие–игра, творческая мастерская и пр..), использование современных педагогических технологий, методов, средств для повышения качества учебного занятия.
6. Использование различных методов обучения.
7. Использование ИКТ, ТСО, наглядности, дидактического материала.
8. Влияние личных качеств педагога на конечный результат занятия (профессионализм выражающийся в педагогическом такте, коммуникабельности, эмоциональности, объективности, индивидуальном подходе и пр.).
9. Определение показателей эффективности учебного занятия (сопоставление целей занятия с результатом, степень удовлетворенности воспитанников занятием, уровень самореализации ребенка на занятии, усвоения ЗУН). 
10. Наличие методических рекомендаций, материала по итогам занятия.

Занятие в рамках ФГОС (федерального государственного образовательного стандарта).
Традиционный взгляд: основная задача образования дать прочные знания
Взгляд ФГОС: вместо передачи суммы знаний - РАЗВИТИЕ личности на основе освоения способов деятельности.
В основе ФГОС лежит системно-деятельностный подход. В системно-деятельностном подходе категория "деятельности" занимает одно из ключевых мест, а деятельность сама рассматривается как своего рода система. Системно-деятельностный подход нацелен на развитие личности, на формирование гражданской идентичности. Обучение должно быть организовано так, чтобы целенаправленно вести за собой развитие. Обучать деятельности – это, значит, делать учение мотивированным, учить ребенка самостоятельно ставить перед собой цель и находить пути, в том числе средства, ее достижения; помогать ребенку сформировать у себя умения контроля и самоконтроля, оценки и самооценки.  Для реализации новых требований к развитию личности  необходимо овладевать  теми педагогическими  технологиями, которые в полной мере помогут сформировать ребенка как субъекта жизнедеятельности. 
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          Дополнительное образование - ресурс, который может помочь учителю достичь той цели, чтобы  обучающиеся полученные знания умели использовать не только на уроках, но и в жизни. Интеграция общего и дополнительного образования позволяет расширить и углубить знания, которые дает школа, с помощью использования приемов и методов обучения, направленных на формирование у обучающихся более глубоких, разносторонних знаний. 
Интеграция образовательных областей позволяет:
1. Интегрированное обучение способствует формированию у обучающихся целостной картины мира, дает возможность реализовать творческие способности.
2. В ходе интегрированной образовательной деятельности  развивается потенциал самих детей. Мы побуждаем их к активному познанию окружающей действительности, осмыслению и нахождению причинно-следственных связей, развитию логики, мышления, коммуникативных способностей.
3. Форма проведения интегрированной деятельности нестандартна, интересна. 
4. Сущностью интегрированного подхода является соединение знаний из разных областей на равноправной основе, дополняя и усиливая друг друга.
	№п/п
	Этап занятия, задача этапа
	Традиционное занятие
	Занятие в рамках ФГОС

	1.
	Объявление темы урока
	Педагог сообщает учащимся
	Формулируют сами обучающиеся (учитель подводит учащихся к осознанию темы)

	2.
	Обобщение целей и задач
	Педагог  формулирует и сообщает учащимся, чему должны научиться
	Формулируют сами дети, определив границы знания и незнания (педагог подводит детей  к осознанию целей и задач)

	3.
	Планирование
	Педагог сообщает учащимся, какую работу они должны выполнить, чтобы достичь цели
	Планирование обучающимися способов достижения намеченной цели (педагог помогает, советует)

	4.
	Практическая деятельность учащихся
	Под руководством педагога дети  выполняют ряд практических задач (чаще применяется фронтальный метод организации деятельности)
	Обучающиеся осуществляют учебные действия по намеченному плану (применяется групповой, индивидуальный методы), педагог  консультирует

	5.
	Осуществление контроля
	Педагог  осуществляет контроль за выполнением детьми практической работы
	Обучающиеся осуществляют контроль (применяются формы самоконтроля, взаимоконтроля), педагог консультирует

	6.
	Осуществление коррекции
	Педагог в ходе выполнения и по итогам выполненной работы обучающимися осуществляет коррекцию
	Ребята формулируют затруднения и осуществляют коррекцию самостоятельно, педагог консультирует, советует, помогает

	7.
	Оценивание учащихся
	Педагог осуществляет оценивание работы учащихся на уроке
	Обучающиеся дают оценку деятельности по её результатам (самооценка, оценивание результатов деятельности товарищей), педагог консультирует

	8.
	Итог урока
	Педагог выясняет у ребят, что они запомнили
	Проводится рефлексия




· Рекомендации подготовлены специалистами Центра «Созвездие»:  методистами Жигановой И.С., Суворовой Е.В., зав. методическим отделом Мамаевой С.В., под руководством директора Васянина О.Н.  Сентябрь, 2015 г. 
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